

2021 年預防青少年犯罪工作簡況

本局關注少年組致力落實預防青少年犯罪工作，時刻留意本澳青少年犯罪情況，積極進行各項防罪宣傳工作，並與本澳教育界及青年社會團體保持密切溝通，透過家、校、警三方合作，共同為青少年構建安全的成長環境。

為配合特區政府的青年發展政策，以及加強與本澳高等院校的溝通和合作，共同開展青年防罪守法宣傳教育工作，本局自 2018 年起舉辦以本澳高等院校學生為對象的“社區安全青年領袖計劃”，至今共培訓了 278 名青年領袖學員。另外，自 2013 年起至今，本局持續推行“減罪小先鋒種子計劃”，多年來共培訓了 1,506 名“減罪小先鋒”學員。



“減罪小先鋒種子計劃”

	第一屆	第二屆	第三屆	第四屆	第五屆	第六屆	第七屆	第八屆	第九屆
年份	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021
培訓人數	90	73	100	105	150	190	198	300	300



“社區安全青年領袖計劃”

	第一屆	第二屆	第三屆	第四屆
年份	2018	2019	2020	2021
培訓人數	66	67	85	60

一. 工作簡況

1. 愛國愛澳活動

本局繼續於 2021 年組織“社區安全青年領袖計劃”和“減罪小先鋒種子計劃”（下稱“兩項計劃”）學員參與多項愛國愛澳活動，除了加強青少年對總體國家安全的認識及維護國家安全方面的意識外，亦鞏固他們對祖國的認同感和歸屬感，傳承愛國愛澳的精神。



參觀“青少年愛國愛澳教育基地”

2021 年 1 月 9 日本局組織兩項計劃學員前往參觀位於澳門回歸賀禮陳列館的“青少年愛國愛澳教育基地”，瞭解更多有關中華歷史文化、國家和澳門發展歷程及成就的內容。



參加“認識國安法”分享會



2021 年 1 月 9 日本局舉辦“認識國安法”分享會，邀請澳區全國人大代表、澳門日報社長陸波任主講嘉賓，兩項計劃學員積極參與活動，深入認識“國安法”，同時更清晰瞭解國家安全的含義與重要性。



參觀“全民國家安全教育展”

2021年4月本局組織兩項計劃學員參觀“全民國家安全教育展”，加深學員對祖國歷史、發展狀況及國家安全形勢變化的瞭解，強化他們維護國家安全的使命感和責任感。



觀賞“五·四青年劇場”



為加深青少年對祖國發展及愛國運動的認識，本局於2021年5月9日組織兩項計劃學員出席觀賞由教育及青年發展局和紀念“五·四”青年節系列活動籌備委員會合辦的“五·四青年劇場”，透過新穎有趣的方式，讓學員瞭解“五·四運動”的精神和意義。



參與演出“百年光輝—慶祝中國共產黨成立100周年文藝晚會”

由澳門社會各界慶祝中國共產黨成立100周年活動籌委會擔任指導單位、澳區省級政協委員聯誼會主辦的“百年光輝—慶祝中國共產黨成立100周年文藝晚會”於2021年6月27日舉行，本局兩項計劃學員獲邀參與表演中國傳統醒獅及葡萄牙土風舞，寄托澳門青少年的美好祝願。





參觀“中國共產黨的100年— 慶祝中國共產黨成立100周年大型主題圖片展”



本局於2021年7月9日帶領兩項計劃學員參觀“中國共產黨的100年—慶祝中國共產黨成立100周年大型主題圖片展”，深入認識中國共產黨百年奮鬥歷程，進一步增強對國家的擁護和歸屬感。

2. 持續深化“學校安全聯絡網計劃”

本局自2008年開始推行“學校安全聯絡網計劃”，旨在透過與各校構建互信互助的溝通平台，攜手預防校園罪案發生；現有69個小學部、48個中學部、8個夜校部及8間高等院校加入該計劃。

2021年，本局透過“學校安全聯絡網”機制進行的工作包括：

1

分區進行“學校安全聯絡網”防罪交流會

舉辦日期：11月9日至19日

舉辦次數：5次

對象：共94名來自66所已加入“學校安全聯絡網”的大學、中學、小學及夜校部的校長或代表應邀出席

區域：下環區、筷子基區、中區、北區及氹仔區





2

“學校安全聯絡網”聯絡機制

每當校方遇到有關青少年偏差行為、懷疑犯罪或受犯罪侵害的個案，均可透過“學校安全聯絡網”聯絡機制通報本局要求協助處理，本局關注少年組在獲悉有關通報後，會即時派員跟進，並會按個案的具體情況作相應處理，分別為簡易處理、跟進處理及立案處理三種處理方式。

2021 年該組透過聯絡機制協助校方處理與青少年有關的求助個案共 126 宗。

簡易處理：61 宗

跟進處理：44 宗

立案處理*：21 宗

*涉及案件種類包括電腦犯罪、性犯罪、勒索及傷人等。

3

教育警誡

當發生涉及青少年的半公罪或私罪案件，倘若被害人或其監護人放棄追究刑事責任，但希望對該行為作出嚴厲警誡時，本局關注少年組人員會對涉事青少年進行教育警誡；2021年，該組作出3次警誡工作，共涉及10名學生。



通過“學校安全聯絡網”機制獲得犯罪訊息而迅速破案的案例

- ✚ 本局於2021年8月12日透過“學校安全聯絡網”接獲北區某學校通報，表示於網絡社交平台上發現三段短片，內容為一名男子在某食店門外推撞及辱罵一名女子，並作出懷疑縱火焚燒單車車輪的行為，本局立即進行調查，根據本局所掌握的資料，有強烈跡象顯示涉案男子曾作出縱火行為，故本局以造成火警、爆炸及其他特別危險行為罪將之移送檢察院處理。
- ✚ 本局於2021年12月16日透過“學校安全聯絡網”接獲中區某中學通報，指該校七名女學生接種新冠疫苗期間，遭同一名男護士觸碰敏感部位或性騷擾，本局隨即指示專責調查科調查，於同日晚上在涉案本澳男子住所將其截獲，並以對兒童的性侵犯罪及性騷擾罪將之移送檢察院處理。

3. 進行外展宣傳工作及“警校聯合防罪巡查”

恆常外展宣傳工作

本局關注少年組定期巡查各區校園周邊及社區治安黑點，接觸青少年並宣傳與之相關的防罪資訊，提升其防罪守法意識；掌握社區治安和青少年課餘活動情況，制定或調整防罪策略，防範他們受到犯罪侵害。



2021年本局共進行45次恆常外展宣傳工作，共接觸4,134名青少年。

節假日外展宣傳工作

由於節假日期間青少年受到不法份子侵害的風險增加，本局在假期前夕加強面向青少年的外展防罪宣傳工作，提高其防罪警覺性。其中，於2021年6月歐洲國家盃賽事舉行期間，本局帶領兩項計劃學員參與預防及打擊非法足球博彩宣傳活動，冀透過學員的同輩力量，提醒青少年“睇波不賭波”。



以上節假日外展宣傳工作中，本局共接觸 2,230 名青少年。

恆常性警校聯合防罪巡查

本局自2018年起持續進行“警校聯合防罪巡查”工作，透過與校方共同巡查校園周邊青少年慣常聚集的地點及社區治安黑點，及時掌握社區治安和青少年課餘活動情況，制定或調整防罪策略，防範他們受到犯罪侵害。



2021年本局共進行6次恆常性警校聯合防罪巡查，共接觸946名青少年。

“節假日警校聯合防罪巡查”

於回歸紀念日、聖誕及新年長假期前夕，本局與多間已加入“學校安全聯絡網”的學校合作，與校方代表及兩項計劃學員組成巡查小組，共同在所屬區份內青少年經常聚集的地點進行“警校聯合防罪巡查”，向青少年宣講預防詐騙、毒品及網絡犯罪等資訊，提醒他們須提高防罪警覺性，避免受到犯罪侵害。



2021年本局與14間學校進行節假日警校聯合防罪巡查，共接觸2,821名青少年。

4. 青少年防罪教育活動及講座

自 2021 年 9 月新學年開始，本局重新整合及更新過往青少年防罪教育活動及講座的主題和內容，更有效地向學生、家長及學校教職員宣講最新的防罪資訊及犯罪手法，提高他們的防罪警覺性，避免墮入犯罪陷阱。

首辦“學生事件危機介入處理技巧”培訓講座

為加強本澳學校教職員應對及支援校園危機事件的能力，本局自 2021 年起舉辦“學生事件危機介入處理技巧”培訓講座，向教職員傳授危機談判理論知識，並通過播放紀錄短片及分析談判案例，讓教職員深入瞭解面對涉及學生危機事件時的處理程序、工作分配、應對方法及談判技巧；亦安排兩項計劃學員模擬學生自困或自殘等情況，讓教職員實踐運用所學技巧，有助日後處理突發校園危機事件。



公民教育講座

旨在讓青少年深入瞭解不同的犯罪類型及對刑事法律責任的認識



主題	講座(場數)	接觸人數
預防電腦犯罪與網絡欺凌	60	9,379
預防傷人與欺凌犯罪	42	4,233
預防性侵及求助方法*	20	2,372
預防盜竊、拾遺不報與贓物犯罪	14	1,846
預防刑事毀損犯罪	7	1,240
預防恐嚇、勒索、搶劫及有組織犯罪	7	239
淺談常見的犯罪類型	6	1,091
認識《禁毒法》及毒品“大麻”	5	769
預防黑社會犯罪*	5	672
淺析援交後果	5	671
提防求職陷阱	5	370
預防恐嚇、勒索及搶劫犯罪*	2	169

* “預防性侵及求助方法” 專題講座自 2021 年 9 月起列為公民教育系列講座之一。

*自 2021 年 9 月起將“預防黑社會犯罪” 講座內容加入“預防恐嚇、勒索及搶劫犯罪” 講座並合併為“預防恐嚇、勒索、搶劫及有組織犯罪” 講座。

專題講座

以學生、家長或教師為對象，加強他們的綜合防罪及應對學生危機事件的能力



主題	講座(場數)	接觸人數
“學生事件危機介入處理技巧”培訓*	21	1,468
“提防電話詐騙”專題講座	4	385
“如何保護兒童免受侵犯”專題講座*	2	200
“辨識毒品講解會”-認識新型毒品及最新犯罪手法	1	50

*本局與教青局合辦其中 6 場“學生事件危機介入處理技巧”培訓講座，共接觸 320 人。

*本局自 2021 年 12 月起舉辦“如何保護兒童免受侵犯”專題講座。

主題互動教育遊戲

以幼稚園及小學學生為對象，加強他們知法守法及自我保護意識



主題

講座（場數） 接觸人數

全民參與齊防罪

6

513

小小偵查員

6

305

做個精叻好市民

5

341

防罪指數問答大比拼

1

90

NEW 防罪互動小百科—預防縱火及毀損犯罪*

4

425

NEW 防罪互動小百科—預防性侵及校園欺凌*

1

84

*主題互動教育遊戲自 2021 年 12 月起更新內容並整合為“防罪互動小百科”系列遊戲。

NEW

與政府部門和社團合辦講座

本局於 2020 年底開始與政府部門和青年社團合辦面向學生、家長、學校教職員及駐校輔導員的“預防校園欺凌”、“預防網絡欺凌”講座，以及“持續進修發展計劃”守法講座，進一步推廣預防校園欺凌及網絡安全等知識。



NEW

合辦講座

以學生、家長、學校教職員及駐校輔導員為對象，加深他們對預防校園欺凌行為及網絡安全等方面的認識，以及加強教職員應對校園危機事件的能力

主題	講座（場數）	接觸人數
預防校園欺凌（教青局）	4	1,572
預防網絡欺凌（學聯）	3	750
“持續進修發展計劃”守法講座（教青局）	3	480
避免網絡不當行為（教青局）	3	309

5. “社區安全青年領袖計劃”及“減罪小先鋒種子計劃”學員的重點活動



“社區安全青年領袖計劃”及“減罪小先鋒種子計劃”培訓課程

本局透過舉辦如“領袖技能培訓”、多媒體及防盜設施展覽導賞、“認識司法警察局暨警務經驗分享”活動及刑事偵緝系列等課程，讓兩項計劃學員學習基礎法律知識，提升團隊合作精神和領導管理能力，並透過朋輩影響力將防罪守法的知識向外傳遞，帶動更多本澳青少年成為減罪先鋒。



前往望廈老人中心進行探訪活動

為持續推動青少年敬老、愛老及護老，本局在澳門工會聯合總會的安排下，帶領兩項計劃學員一同前往望廈老人中心進行探訪活動，並為長者獻上舞獅表演。



2021年3月8日

出席“2021 成人宣誓日”活動



2021年7月10日

本局應邀出席由汎澳青年商會主辦的“2021 成人宣誓日暨明日青年領袖培訓計劃頒獎典禮”，本局五名“滅罪小先鋒種子計劃”學員與一班青少年在國旗、區旗下進行莊嚴的宣誓儀式；本局“社區安全青年領袖計劃”學員所屬團隊榮獲“最傑出工作計劃及團隊大獎”，並有學員獲得個人“最傑出明日青年領袖大獎”。

參與“《文化遺產保護法》推廣嘉年華 2021”宣傳活動

本局帶領兩項計劃學員參與“《文化遺產保護法》推廣嘉年華 2021”宣傳活動，並在現場設置主題為“齊來認識毀損罪，毀壞公物要不得”的防罪宣傳攤位，向市民宣傳本澳《刑法典》中有關“毀損罪”的構成和刑罰後果，讓大眾懂得知法守法及保護文化遺產的重要性。



2021年10月30至31日

出席“普法新Teen地”青少年法律推廣月活動



2021年11月13日

為持續向青少年推廣法律知識，法務局聯同多個政府部門於2021年9月至11月期間舉辦“普法新TEEN地”青少年法律推廣月活動，本局負責“公民教育活動—認識刑偵工作”項目，透過接待學校、社團及政府部門組織青少年參觀司法警察學校，讓青少年透過瞭解本局的歷史、組織架構以及刑偵工作，提升其配合警方執法的意識。